数据解读

5.5% 意味着什么?

专家学者 强劲的韧性与活力 企业 订单、销量及信心

本报记者 叶薇

5.5%意味着什么?在专家学者看来,它代表着上海经济的韧性与活力;在企业看来,它意味着订单、销量以及信心。

从港口码头到制造车间,从科创实验室到数字云端,上海经济在多个赛道迸发出强劲动能,用一组组亮眼数据勾勒出高质量发展的韧性底色。



改革破局 技术练就"爆款"

前三季度,上汽累计完成整车批售319.3万辆,实现今年以来单月销量"九连涨";9月销售整车44万辆,同比增长超四成,重回国内行业第一。

去年下半年,上汽开启了一场覆盖组织架构、业务链条的全面深化改革,为高质量发展按下"加速键":对自主品牌乘用车与商用车业务进行战略重组,彻底打通产品定义、开发、生产、销售全链条,打破过往业务壁垒,实现技术、资源与人才的高效协同。有工程师形容,就像把隔在不同房间的门全部拆掉,大家终于能坐在一张桌子上讨论技术了。

这场改革远不止"拆墙"。在销售端,上汽取消了传统的"层级汇报",让一线销售直接参与产品需求调研。在研发端,设立"技术攻坚专项组",把预算和决策权下放给核心团队。做技术的要懂市场,做营销的也要懂技术。

实实在在的销量为这场以技术为驱动的改革转型投下了信任票。曾经依赖合资品牌的销量结构,变成了自主品牌、新能源、海外市场"新三驾马车"领跑——9月自主品牌销量29.4万辆,同比增长50.4%;新能源车近19万辆,创历史新高;海外市场10.1万辆,同比增长12.2%。

近一个月,上汽旗下多款车型上演"上市即爆款",每款新车都带有清晰的"技术身份证",没有模糊的"配置堆砌",只有实打实的技术亮点:新款MG4主打"固态电池"技术、新智己LS6主打"超级增程"技术、荣威M7 DMH主打DMH6.0超级混动系统、奥迪E5 Sportback则代表了百年德系品牌与中国科技的融合。

从去年下半年的改革破局,到今年第三季度的技术井喷和市场爆发,上汽走出了一条"改革激活技术,技术驱动产品,产品赢得市场"的破局之路,进入了"用核心技术定义产品力"的新阶段。

龙头企业的稳健表现,是上海抵御风浪的"缓冲器"与穿越周期的"指南针"。当行业面临转型阵痛,上汽以一场全面深化改革打开增长通道,不仅让自身销量实现"九连涨",更稳住了整个上海汽车产业的基本盘,带动上下游数干家配套企业协同发展,为制造业注入"稳"的底气。

产业联动 打造"超级枢纽"

1-9月,上海港集装箱吞吐量完成超4100万标准箱,9月19日昼夜集装箱吞吐量再次刷新历史最高纪录,彰显了上海港作为全球航运枢纽的综合实力,更折射出中国经济稳中向好的发展态势。

在外高桥港区海通码头,满载国产新能源车的滚装船驶往欧洲、南美、澳新、中东等广阔市场。扬帆远航的上汽MG品牌今年前三季度在欧洲市场终端交付已超过22万辆,保持两位数增长,成为欧洲市场销量最好的中国汽车品牌。

从长江之畔的驳船到横跨大洋的滚装巨轮,从数字化通关的高效到产业协同的深度,上海港以"全球航线覆盖+多式联运支撑+智慧服务保障"的枢纽功能,托举着中国汽车尤其是新能源汽车的出海浪潮。海通码头的十几

条国际滚装航线如同银色纽带,将中国汽车与200多个海外港口紧密相连。

如果说航线是出海的"主动脉",那么多式联运体系就是贯通内陆的"毛细血管"。上海港首创的"江海联运中转模式",让长江经济带的企业与全球市场无缝衔接。海铁联运模式则让上海港不再是单一的港口节点,而是辐射全国的货物出口集疏运中心。截至目前,上海港海铁联运业务量超84万标准箱,同比增长18%,16条"天天班"班列稳定开行,业务覆盖范围已达10个省份45个城市,展现出良好发展势头,巩固海铁绿色物流通道在供应链中的地位。

上海港洋山四期和罗泾集装箱港区这两个自动化码头也在持续迭代。通过数字孪生系统和大数据分析,两个自动化码头的"大脑"——智能作业管控系统不断迭代升级。依托新的智能算法,洋山四期岸桥整体装卸效率提升5.37%、罗泾集装箱港区外集卡平均每车作业效率提升近一倍。洋山四期已稳定挂靠28条覆盖全球主要贸易通道的国际班轮航线,今年集装箱吞吐量将达到800万标准箱,为上海港集装箱业务量保持全球领先提供了强劲动力。

第三季度至年底是国际贸易的传统旺季,海外市场需求旺盛,国内生产企业加紧完成订单交付,带动货物进出口量显著增长。目前,上海港各港区码头均处于高位运作状态,泊位、堆场与集疏运系统保持高效衔接,全力确保产业链供应链稳定和内外贸货物运输畅通无阻。

当外部环境波动时,"全球朋友圈"成了上海经济的 "稳定器";当转型需要新空间时,海外市场的突破又成了 新的增长极。

数字赋能 科技新锐激活新动能

最近,黑湖科技的创始人周宇翔很忙。他刚参加完总理主持召开的经济形势专家和企业家座谈会,又马不停蹄奔赴国外调研市场。"今年前三季度,我们观察到,在经济进入高质量发展阶段后,制造业的竞争已经从规模与成本,转向柔性协同与智能化。AI正在成为新的生产要素,而工厂现场的'数据流动能力'正在决定企业的竞争力。"周宇翔介绍,黑湖打造了6类11个工业智能体,将AI嵌入订单读取、拆单排期、订单履约等生产场景,替代以往依赖人工经验的流程决策。今年第三季度新增近千家客户,覆盖汽车、食品、电子等重点行业,全国累计落地超过3.4万家工厂,已服务近百家海外工厂。

成立不到三年的稀字极智(MiniMax),在人工智能赛道发展速度也很惊人,自主研发了文本、音频、图像、视频和音乐在内的多模态通用大模型,模型能力均位居世界前列。今年夏天,海外创作者依靠MiniMax Hailuo视频模型生成的"猫跳水"视频,在全球获得超过3亿现象级流量,一夜之间,长颈鹿、羊、河马等动物都"学会"了跳水、打乒乓等,截至上半年,已经帮助创作者生成了超过3.7亿个视频。稀字极智副总裁严奕骏介绍说,上海把人工智能作为全市的先导产业重点发展,针对算力、场景、数据、人才等行业企业面临的实际困难,出台了一系列具体的工作举措,MiniMax 扎根上海,其快速发展离不开上海的大力支持与一流的营商环境。



"上海前三季度的经济数据非常振奋人心。"上海 社会科学院经济所所长沈开艳认为,它不仅体现了上 海作为中国经济增长引擎,具有非常强的发展韧性; 同时也非常清晰地展示出,上海在经济结构转型升级 上的先导性和示范性,"这是一份'量增质升'的成绩 单,数据背后的驱动力可能比增速本身更值得关注"。

沈开艳 上海社科院经济所所长

在当前这种复杂严峻的国际环境下,上海的经济发展为全国稳增长 大局贡献了关键的力量

"

三季度 GDP 同比增长 5.5%,增速比上半年提高了 0.4个百分点,说明上海经济的恢复势头是在持续巩固和增强的。它不是简单的基数增长,而是内生动能不断释放的表现,表明上海一系列"稳增长促发展"的政策效应正在逐渐显现。"上海是中国经济规模最大,开放程度最高的城

从速度上讲,上海前

市,上海的增速高于全国的平均水平,为全国经济发展起到了一个压舱石和增长极的作用。特别是在当前这种复杂严峻的国际环境下,上海的经济发展为全国稳增长大局贡献了关键的力量。"

此外,增速背后还体现了上海的经济结构正在持续优化,是追求高质量发展的体现。沈开艳认为,上海正在构建"高端制造+数字赋能"双轮驱动的新格局,软硬结合,汇聚澎湃动能。在工业增速中,前三季度规模以上工业增加值同比增长5.3%,增速比上半年提高0.2个百分点。"这是我们经济韧性的基本盘,说明上海这种深厚的工业底蕴和完整的产业链体系,在应对冲击时,具有非常强大的自我修复能力。"

上海的产业体系既有硬核制造,又有智慧大脑。数据中暗含了新动能的引擎作用:从结构上看,新兴产业加快发展,前三季度三大先导产业制造业产值同比增长8.5%,其中人工智能、集成电路、生物医药增长较快。前三季度工业战略性新兴产业产值增长7.3%,占全市工业总产值比重提高至44.1%。"这说明,上海工业将近半壁江山县中'新动能'来支撑的。"

高端制造、先导产业的发展,就是上海制造向上海智造转型的核心体现,代表了国家战略方向以及全球科技竞争的前沿,它的快速发展不仅仅是拉动了当期的GDP,更主要是为未来积蓄一种势能。新能源、新一代信息技术、高端装备等,是中国新质生产力的代表,上海在这些领域快速增长,主要是得益于它的人才资本和技术的高度集聚,以及国家对制造强国战略的精准落实。

复旦大学经济学院教授刘志阔分析,今年前三季度,全市规模以上工业增加值同比增长5.3%,较上半年进一步加快,与GDP增速基本持平,实现了"工业支撑经济、制造拉动增长"的积极格局。值得注意的是,不仅生产增速回升,规模以上工业企业的经济效益也显著改善,显示出企业盈利能力的稳步恢复和工业运行质量的提升。"近年来,上海工业增速常低于全国平均水平,而今年的明显改善,表明工业生产活跃度提升、企业预期回稳、增长基础不断巩固,也反映出产业结构优化正在发挥积极作用。"

刘志阔 复旦大学经济学院教授

传统产业稳中求新, 新兴产业加快成长,两者 共同构成了工业经济平 稳向好的基本格局

"

从结构上看,上海的 传统优势产业在稳步恢复 中展现出新活力。汽车、 化工、钢铁、装备制造等传 统优势行业通过加快技术 改造和工艺升级,持续推 进智能制造与绿色制造, 生产效率稳步提升,产品 结构不断优化。龙头企业 的创新投入与转型步伐加 快,使得传统制造业不仅 稳住了基本盘,也在高端

化、绿色化方向上取得实质性进展,显示出转型升级已初见成效,对稳定经济运行发挥了基础性作用。

与此同时,新兴产业持续保持较高景气度,成为推动结构优化的新引擎。无论是在新一代信息技术、高端装备,还是新能源、人工智能、生物医药等领域,企业都在保持较强的研发投入和技术积累。虽然部分新兴行业短期贡献尚未完全显现,但创新动能正在积蓄,为未来工业增长奠定了坚实基础。

"总体来看,上海工业呈现出'稳中有进、进中提质'的特征。传统产业稳中求新,新兴产业加快成长,两者共同构成了工业经济平稳向好的基本格局。这种改善不仅体现在增速上,更体现在产业结构优化、创新能力提升和发展预期改善上,为全市经济持续恢复和高质量增长提供了有力支撑。"